

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo quincenal  
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA,  
EN MADRID, 1'50 PESETAS AL MES.  
EN PROV. Y PORTUGAL, 5 TRIM. 18 AÑO.  
EN AMÉRICA Y EXTRANJERO, 12 Y 45.  
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION:  
MADRID, FACTOR, NUM. 5.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

POR MENOR: 5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

LOS ANUNCIOS

insertos en las tres ediciones y reproducidos en  
muchos periódicos de provincias se insertan  
A PESETA LÍNEA  
y se reciben exclusivamente en esta admn  
nistracion y en las oficinas de la Sociedad  
General de Anuncios, Alcalá, 6 y 8, entlo  
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR  
UNA PESETA 30 NÚMS

AÑO XL. NUM. 11584

PRIMERA EDICION

Madrid, Viernes 20 de Diciembre de 1889

DE LA MAÑANA

OFICINAS: FACTOR 5

**Si Toseis**  
TOMEIS  
**PASTILLAS GIRAUDÉL**  
En todas las Farmacias.  
MADRID: Llaget, Moreno Miquel, Melchor García, Sánchez Ocaña, Passopera, Campdera, José Hernández, Dr. Garrido, Borrrell hermanos.  
HELADOS DE VIENA. Teléfono, 849.  
Pastas finas para thé y para chocolate.

**SE REGALA**  
**EL SUBMARINO PERAL**  
preciosa polka dedicada al ilustre marino. A todo el que  
compre por valor de 5 pesetas. Suelta 2 ptas. para piano  
y 3 para banda. Especialidad en zarzuelas. Pianos Erard  
ciclara. Zozaya, 34, Carrera S. Jerónimo, Madrid.

**LANDÓ Y BERLINA**  
y un tronco extranjero, se venden barato, por quiebra de  
su dueño. Válgame Dios, 8, cochera, de 10 a 1.—No se  
admiten correos.

**DINER LARDY**  
EL DIA 31 DE ESTE MES SE CIERRA LA LIQUIDA-  
cion de la librería de D. S. Perez Junquera. Salud, 14.

**SAN HILARION SIMILAR DEL BURDEOS.**  
1 Pta. botella. SILVA, 8.

**PARAGUAS INGLESES Y PRECIOSOS**  
abantos de pluma.  
Comprándolos a M. DE DIEGO se economiza mucho  
dinero. Puerta del Sol, 13.

**DESDE 40 Ptas. VESTIDOS PAÑETO O LANA.** No-  
via cada 100. Rodríguez Espezo v. Mina, 17.

**VINOS MONTALBAN, C. SAN JERONIMO, 81.**

**POLVOS DE BEBÉS (especiales).**  
Recomendados por su pureza para la higiene de los  
niños. Depósito, perfumería Urquola, Mayor, 1.

**SEÑORAS** usad el agua y  
puntos cutáneos  
de *La Flor Almendro*, y la belleza de vuestro  
ontis será en todas partes admirada.  
—Depósito y por menor, Perfumería In-  
glesa, Carrera de San Jerónimo, 3, y per-  
fumerías Urquola, Oriental, Fortis, Pas-  
cual, Frere, Villalón e importantes.

**El Morhuol contiene todos los**  
principios activos del aceite de hígado de  
bacalao, cuyo peso representa 25 veces, y  
se expende en forma de pequeñas cápsulas  
redondas y fáciles de tragar. Las experi-  
encias del profesor Sé han probado que  
el *Morhuol de Chapoteaut* no produce  
los accidentes de intolerancia, vómitos y  
diarrea que se observan con el aceite de  
bacalao, aunque sea mucho más activo que  
éste. Puede tomarse en todas las estacio-  
nes y su acción es rápida en las enferme-  
dades del pecho, la bronquitis, el catarro,  
el asma, el raquitismo, las afecciones lin-  
fáticas y escrófulosas.

**BODEGA DERQUI.**—Véase 4.ª plana.  
**ALFOMBRAS** Depósito de fábrica  
6, Magdalena, 6. pral.  
**NAPOLEON FOTOGRAFO**  
PRINCIPE, 14.  
ESPECIALIDAD EN RETRATOS DE NIÑOS Y  
REPRODUCCIONES AMPLIADAS.

Cuántas personas recurren a la  
quinina para combatir las jaquecas, neu-  
rálgias, lasitud, fiebres, reumatismos, goma,  
acocen con entusiasmo las nuevas Cápsu-  
las de Quinina de Pelletier, el autor  
de este admirable descubrimiento. Supri-  
men la amargura de la quinina, son diez  
veces más fáciles de tragar que las obles  
medicamentosas y el nombre de Pelletier  
impreso en cada cápsula es garante de la  
pureza del producto.

**LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.**

**A LA UNA DE LA MADRUGADA**  
Procedente de Barcelona ha llegado a  
Madrid nuestro querido amigo el notable  
periodista D. Salvador Carrera, director  
de la revista *La Exposición*, de aquella  
capital.

Su propósito es dar en Madrid alguna  
velada literaria y que se conozcan sus  
producciones.

Se ha publicado un curioso folleto escrito  
por D. Carlos Cambrero y D. Hilario Peñas-  
co, respecto a *La fuente de Santa Polonia* que  
se encuentra en la huerta de Atocha.  
Es un interesante folleto que honra a sus au-  
tores.

**HAN FALLECIDO:**  
En Sevilla, D. Manuel Osuna.  
En Bilbao, D. Balbino Torrecilla y Fabá.  
En Ocaña, D. Nicolás Esparraguera.  
En Coruña, doña Dominga Losada.  
En Barcelona, D. Arturo Pons.  
En Gijón, doña María Rendes y Gonzalez.  
En Orense, D. Eduardo Gonzalez.  
En Barcelona, D. José Moner y Coma.

Noches pasadas, dos sugetos del pueblo  
de Orrios (Teruel) saltaron la casa de  
uno de los primeros contribuyentes, ro-  
bándole cuanto encontraron y asesinando-  
le, habiendo mutilado su cadáver.

La familia de la víctima pidió socorro  
a grandes voces. Muchos vecinos desparta-  
ron, y en vista de que no podían apode-  
rarse de los criminales dieron parte de lo  
ocurrido al cura párroco, quien inmediata-  
mente dio a somaten.

Todos los vecinos despertaron alarma-  
dos, y enterados de cuanto ocurría se pre-  
cipitaron en busca de los criminales, lo-  
grando apresarlos a los pocos momentos.

Anteanoche no pudo efectuarse la velada  
que para honrar la memoria del marqués  
de Montemar se iba a celebrar en el cen-  
tro de coalicón republicana de la Carrera  
de San Jerónimo, por enfermedad de algu-  
nos de los oradores que debían tomar par-  
te en la velada.

La Gaceta oficial publica el siguiente  
parte de la salud del rey:  
«S. M. el rey (Q. D. G.) sigue avanzando en  
su convalecencia.»

Parece ya aplazada hasta después de  
las vacaciones la discusión sobre la in-  
compatibilidad de los últimos diputados  
electos.

Ayer se ha celebrado Consejo de minis-  
tros bajo la presidencia de S. M. la reina,  
habiendo principiado a las once de la ma-  
ñana y concluido a la una de la tarde.

El ministro de la Gobernación parece  
mantuvo entre sus compañeros de gabi-  
nete el criterio de hacer los menos nombra-  
mientos posibles de presidentes de Ayun-  
tamientos, dejando a la iniciativa de és-  
tos el designarlos.

El ministro de Ultramar puso a la firma  
de S. M. un decreto creando juntas de  
puertos en Cuba y Puerto-Rico, cuya me-  
dida parece manifestó el Sr. Becerra tra-  
tada de hacer extensiva a Filipinas.

Los consejeros de la Corona trataron  
de política interior y exterior, sin que la  
discusión revistiera importancia.

Se acordó suspender las sesiones de las  
Cámaras el sábado próximo.  
No han asistido los ministros de Estado  
y Hacienda.

Terminado el Consejo los ministros se  
retiraron al ministerio de Estado, en don-  
de permanecieron media hora.

Durante la segunda quincena de octubre  
se ha hecho por la junta de clases pasiva  
las siguientes declaraciones de dere-  
chos:

De la Península: D. Antonio García Ri-  
zo, con 9000 pesetas; D. Gregorio Jimenez  
Andrade, 6000; D. Sergio Suarez, 5250; don  
José María Hontañón, 4200, y D. José Lo-  
pez, 4300.

De Ultramar: D. Maximiano Jarque y  
Aramburu, 8400.

También se han concedido diferentes  
pensiones de Montepío.

El gobernador civil de Logroño tiene con-  
vocada a la Diputación provincial a sesión ex-  
traordinaria para hoy 20 del actual con objeto de  
tratar de una reclamación que ha presentado  
D. Anselmo Saenz Ibañez, contra una resolu-  
cion de dicha Diputación, sobre cantidades que  
la misma adeuda. Se cree que revestirá im-  
portancia dicha sesión.

La comision del censo desestimó la protes-  
ta contra las elecciones municipales, presen-  
tada por los romeristas; pero estos apelan del  
acuerdo a la Diputación, y si no les satisface la  
resolucion de ésta, acudirán al ministro de la  
Gobernación.

El diputado a Cortes y director de la Tabacalera Sr. Salvador, ha ofrecido asistir a la  
inauguración de la traida de aguas, asegurando  
que llegará a Logroño el día 31.

Se está terminando en la plaza del Mercado  
de aquella población una magnífica fuente  
monumental, que ha de servir para la inaugu-  
cion de las aguas.

El Sr. Labra ha presentado una enmien-  
da al proyecto de sufragio universal es-  
tendiendo éste a Cuba y Puerto Rico, au-  
torizando al gobierno para que provisiona-  
lmente y a reserva de lo que resuelvan  
las próximas Cortes, haga la division de  
distritos y estableciendo que los colegios  
especiales de que habla la ley sean for-  
mados agrupándose las corporaciones,  
establecimientos universitarios, cámaras  
de comercio, etc., etc., de las siete provin-  
cias de las dos islas. El fin de la enmien-

da es afirmar la identidad de derechos po-  
líticos, la unidad de la representación  
parlamentaria y la igualdad de condicio-  
nes de la ciudadanía española. Suscriben  
la enmienda los diputados autonomistas  
y acimilistas, Sres. Portuondo y Celis  
Aguilera, y los republicanos Sres. Pedre-  
gal, Becerro, Azcárate y Villalba Hervas.

La comision ejecutiva de consejeros del Monte  
de Piedad y Caja de Ahorros, que preside el  
senador y ex-ministro de Hacienda D. Santiago  
de Angulo, y que a su cargo tiene la ereccion  
de un monumento conmemorativo al fundador  
de esta, señor marqués viudo de Pontones, ha  
visto y aprobado ya el modelo de la magnífica  
estatua de dicho prócer, que acaba de modelar  
con sumo arte, en barro de Segovia, el joven y  
laureado escultor Sr. D. Medardo Sanmartí, que  
obtuvo el correspondiente premio en concurso  
público.

Dicha estatua será en breve remitida a Barce-  
lona para ser allí fundida en bronce, colo-  
cada por último en Madrid en la plaza de las  
Descalzas Reales.

En el estudio del mismo artista, hemos visto  
también, con mucha complacencia, en buen  
busto de yeso del difunto padre del Sr. Sagasta,  
que según los que le conocian, tiene un pareci-  
do perfecto.

El Sr. Sanmartí, que fue pensionado en Roma,  
es asimismo autor del busto en mármol del  
rey ministro de Ultramar, Sr. Becerra; de los  
Evangelistas colosales de San Francisco del  
Grande, San Mateo y San Juan; del primer gri-  
to de independencia y de otro busto del reputa-  
do pintor Casado del Alisal, hecho por encargo  
de su señor hermano D. Carlos, residente a la  
sazon en esta corte.

El vapor-correo *Antonio Lopez* ha des-  
embarcado en Cádiz, procedente de la Ha-  
bana, los pasajeros siguientes:  
Sras. D. Ignacia Zaragoza.—Pilar Carrera.  
—Leonor Mondjar.—Dolores Rodriguez de hijo.  
—Mélida Hernandez.—Manuela Comas.—Rafaela  
Grajero.—Magdalena Marquez y cuatro  
hijos.—María Fernandez de hijo.—Alejandra  
Parientes.—Sres. D. Emilio Carrera.—Ramon  
M. Hidalgo.—Antonio Parrilla.—Eduardo Ro-  
mero.—Luciano Gil.—Manuel Suarez.—Ricardo  
Pavon.—Mateo Rodriguez.—Diego Tudela.  
—Miguel Gonzalez.—Luis Garcia.—Silverio  
Taboada.—Vicente Martinez.—Benigno Fernan-  
dez.—José Gutierrez.—Cristóbal Godoy.—  
Antonio Godoy.—Alfonso Prieto.—Máximo J.  
Gomez.—Luis Amiel.—Rafael Maroto.—José  
Antequer: 27 individuos del ejército y arma-  
da, 4 id. confinados, uno id. preso y 9 de transi-  
to para Barcelona.—Total 79.

De Gandia nos dan cuenta en los si-  
guientes términos del hallazgo del cadá-  
ver del carabinero que cometió un doble  
asesinato:

«El triste drama que el 4 por la tarde se des-  
arrolló en la casilla de carabineros del Grao  
de esta ciudad, ha tenido ya su desenlace.  
En la madrugada del 12, y frente a Oliva,  
arrojaron las olas el cadáver del carabinero  
Miguel Martín Soriano, que atentó contra la  
vida de su mujer y del cabo Jarque.

Se cree que al huir y atravesar el río de San  
Nicolás, la fuerza de la corriente lo arrastró al  
mar, del que solo distaba unas brazas, y una  
vez allí, fué juguete de las olas, que mutilaron  
su rostro contra los pensamientos, arrojándolo ya  
en estado de descomposicion.

Al reconocerse se le ha hallado en los bol-  
sillos del uniforme le llave de su baul y de su  
cuarto, el reloj de plata, algunas cápsulas y 22  
pesetas en plata.

Por disposicion del juzgado ha sido enterra-  
do en Oliva.

Los heridos continúan mejorando, y al decir  
de las gentes, parece que en la sumaria rescul-

tarán algunos cargos, no solo para el agresor  
sino para alguna otra persona.

El lunes ocurrió una sensible desgra-  
cia en la estacion del ferro-carril de Vas-  
monde.

Una mujer de edad avanzada, llamada  
Josefa Fernandez, natural de la provincia  
de Oviedo, que venia en el tren-correo,  
bajóse de un wagon para meterse en otro;  
pero al intentar efectuarlo el tren-correo  
ascendente, la arrolló, separándola la ca-  
beza del tronco.

Escusado es decir la horripilante esce-  
na que en el teatro del suceso tuvo lugar.

La familia de la desgraciada anciana  
prorrumpió en desgarradores llantos.

El valioso obsequio que por suscripcion  
se costó en Málaga para el ilustre mari-  
no Sr. Peral, le será enviado muy en bre-  
ve con una espresiva carta de felicitacion  
suscrita por los donantes.

Segun noticias, el pueblo de Estepona  
va a tomar el acuerdo de declarar hijo  
adoptivo a D. Isaac Peral.

A Vallejo pone en conocimiento del  
público y sus parroquianos, que los mue-  
bles de capricho que esperaba de París  
para regalos, se han recibido y pueden  
pasar a verlos al almacén, Puebla, 49.

Como prueba de lo muy extendida que  
se halla la enfermedad reinante, podemos  
citar el caso excepcional de haber llega-  
do a concluirse los aparatos de inhalacion  
a domicilio del establecimiento de la calle  
de Valverde, siendo a la vez tan gran-  
de el consumo de sifones de agua azuada  
en estos últimos dias, que excede con mu-  
cho al de los tres meses anteriores.

Segun ofrecimos a nuestros lectores,  
hemos visitado la Exposicion que nuestro  
apreciable amigo D. A. E. Martinho acaba  
de inaugurar, y confesamos que los  
muchos y ricos objetos que en ella existen  
nos han parecido dignos de un museo  
artístico.

Prolijó sería enumerar tantas preciosi-  
dades, y nos limitaremos a manifestar  
que entre ellas serán en estos dias objeto  
de la admiracion del público madrileño,  
los magníficos jarrones de Sajonia, la  
jardinería de bambú y la pieza de bronce,  
estilo oriental, representando un elefante  
al pié de una palmera.

La hija del gobernador de Madrid, se-  
ñor Aguilera, que está en cama aquejada  
por la *grippe*, ha experimentado notable  
mejoría en su enfermedad.

Ha dicho *El Imparcial* que se había fu-  
gado el Niño de Brenes. No es cierto. El  
gobernador de Sevilla anunció ayer por  
telégrafo que el mencionado delincuente  
se halla en la cárcel.

La *grippe* ha entrado con tanta fuerza  
en el despacho del gobernador de Madrid,  
que aparte de éste, tal vez no hay en aque-  
lla dependencia funcionario alguno en  
buena salud.

Del **EXTRANJERO** hemos recibido de  
la *Agencia Fabra* y de nuestros corres-

232 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. LA GUERRA Y LA PAZ. POR EL CONDE DE TOLSTOI. 229

y de estar de vuelta de Moscú, en donde de se-  
guro olería la pólvora; y Natalia por su parte  
estaba alegre porque había estado mucho tiem-  
po triste; porque nada le recordaba en aquel mo-  
mento la causa de su pena y que había recobra-  
do su hermosa, salud de otro tiempo;

X.

El sábado 12 de setiembre todo se hallaba re-  
vuelto y en desorden en casa de los Rostow, las  
puertas estaban abiertas, los muebles embala-  
dos o apartados de su sitio, los espejos y los  
cuadros descolgados, los cuartos llenos de paja,  
de papeles y de cajones que los criados y aldeanos  
del conde se llevaban despacio y con tra-  
bajo.

En el patio había multitud de carros unos ya  
cargados y atados y otros que esperaban vacios,  
mientras que los gritos y las voces de los cria-  
dos y de los aldeanos resonaban por el patio y  
por todos los rincones del hotel. El conde había  
salido y la condesa, a la que el ruido y la agitacion  
acababan de dar la jaqueca, tendida en uno  
de los sillones del salon se ponía paños de vina-  
gre en la cabeza.

Petia había ido a casa de un compañero con el  
cual pensaba pasar del regimiento de milicianos  
a uno de los de marcha.

Sonia asistía en la sala grande al embalaje de  
la porcelana y del cristal, y Natalia sentada en  
el suelo de su cuarto desamueblado, en medio de  
un monton de vestidos, bandas y cintas arroja-  
dos por todas partes, tenía en la mano un an-  
gulo vestido de baile, era de moda, del que  
no podía apartar los ojos; era el que había pue-  
sto en su primer baile en San Petersburgo.

Estaba disgustada de verse ociosa en la casa  
entre la agitacion de todos y varias veces du-  
rante la mañana había tratado de ponerse a  
trabajar, pero aquel trabajo la fatigaba y nuan-  
ca supo ni pudo dedicarse a una tarea cualquie-  
ra a la que no pudiera entregarse con toda su  
alma. Por fin después de algunas tentativas in-  
fructuosas abandonó a Sonia la cristalería y la  
loza, para arreglar sus propios efectos.

Al principio esa tarea la distrajo mientras  
consistió más que en distribuir vestidos y cintas  
a sus doncellas, pero en cuanto se trató de guar-  
darlo todo, se cansó enseguida.

—Vas a arreglarme esto bien, no es cierto,  
Donniacha!—dijo a una de las criadas; y sen-  
tándose entonces en el suelo, fijó su vista en el  
vestido de baile, y se entregó a una profunda  
meditacion que le hizo retroceder muy lejos en  
su pasado.

La charla de las criadas en la pieza contigua y  
el ruido de la gente que subía por la escalera de  
servicio, la sacaron de sus reflexiones. Levantó  
se y miró por el balcon. Un largo convoy de he-  
ridos estaba detenido delante de la casa. Las  
doncellas, los lacayos, los cocineros, las cria-  
das, los pines, los postillones y los cocheros,  
todos estaban agrupados en la puerta cochera  
para verlos. Natalia, echando sobre sus cabe-  
las un pañuelo de boisillo, cuyas puntas sujetaba  
con las dos manos por debajo de la barba,  
bajó a la calle.

La antigua ama de gobierno, la vieja María  
Kouzminicna, se separó del grupo que estaba

parado en la puerta y acercándose a una telega  
cubierta de estera fina, se puso a hablar con un  
joven y pálido oficial que había tendido en ella.  
Natalia se acercó tímidamente a ella para es-  
cuchar lo que decían.

—¿No tenéis parientes en Moscú?—preguntó  
la vieja.—Mejor estaríais en una habitacion,  
por ejemplo como la nuestra... Nuestros amos  
se van.

—¿Pero lo permitirán acaso!—dijo el herido  
con voz débil.—Es preciso preguntarlo al jefe—  
añadió indicando al mayor.

Natalia arrojó una mirada de compasion al  
herido y se dirigió enseguida a donde estaba el  
mayor.

—¿Estos heridos pueden detenerse en nuestra  
casa?—preguntó.

—¿Cuál deseáis que se quede, señorita?—pre-  
guntó el mayor sonriendo y llevando la mano a  
la visera de su gorra.

Natalia repitió con calma su pregunta. Su  
rostro y su porte eran tan graves, que a pesar  
del pañuelo colocado sobre la cabeza el mayor  
dejó de sonreír y la contestó afirmativamente:

—Seguramente, ¿por qué no?  
Natalia saludó ligeramente con la cabeza y  
volviéndose junto al ama de gobierno que seguía  
hablando con el herido.

—¿Se puede! ¿se puede!—dijo Natalia en voz  
baja.

El carro del oficial entró en seguida en el pa-  
tio, y una decena de carros más entraron en las  
casas próximas. Este incidente, fuera de la im-  
portancia de la vida acostumbrada, agradó a Na-  
talia e hizo entrar cuantos heridos pudo en el  
patio de su casa.

—Es preciso, sin embargo, avisar a vuestro  
padre—dijo la anciana ama de gobierno.—  
—¡Oh! ¡no vale la pena!—repuso Natalia.—No  
es más que por un día, y ¡hasta podríamos ir a  
la posada y darles nuestras habitaciones!

—¡Ah, señorita, qué ocurrencias tenéis! ¡Ann-  
que los alojáramos en las habitaciones de servi-  
cio, sería menester pedir autorización!  
—¿Bueno! ¿la pedireis?

Natalia corrió hacia la casa y entró de punti-  
llas en el gran salon, de donde salía un fuerte  
olor a vinagre y a éter.

—¿Dormis, mamá?

—¿Cómo había de poder dormir!—exclamó la  
condesa, que no obstante, acababa de echar un  
sueñecito.

—¿Mamá! ¡alma mia!—dijo Natalia ponién-  
dose de rodillas delante de su madre, y pegando su  
rostro al de la condesa.—Dispensad si os he des-  
pertado, ¡pero no lo volveré a hacer! Maura  
Kouzminichna me ha enviado a buscaros... ¡Han  
traído heridos a unos oficiales, lo permitis?... No  
saben adonde llevarlos, y yo sé que vos lo per-  
mitireis...—dijo sin tomar aliento.

—¿Qué oficiales? ¿A quién han traído? No com-  
prendo,—murmuró la condesa.

Natalia se echó a reír y la condesa se sonrió.  
—¡Ah! ¡ya sabía yo que lo permitiríais, voy a  
decíroslo enseguida!—y levantándose dió un  
beso a su madre y escapó; pero en la sala conti-  
gua tropezó con su padre que acababa de entrar  
portador de malas noticias.

—¡Heridos estado con mucha calma—exclamó

—¡Ah! me quiere demasiado para no hacer to-  
do lo que pueda por mí,—le contestó Elena, per-  
suadida de que Pedro la amaba también.

—¿Os ama hasta divorciarse por complaceros?  
—preguntó Bilibine.

Elena se echó a reír.  
La madre de Elena se contaba también en el  
numero de las personas que se permitían el dudar  
de la legalidad de la union proyectada. Devora-  
da por la envidia que le inspiraba su hija, no  
podía acostumbrarse a la idea de la dicha y el  
honor tan grande que iba a obtener, y se infor-  
mó de un sacerdote ruso sobre la posibilidad de  
un divorcio.

El sacerdote le aseguró, con gran satisfacion  
suya, que la cosa era inadmisibile, y la citó para  
probarlelo un texto del Evangelio, que quitaba  
esperanza a la mujer, de volverse a casar en  
vida de su marido. Armada con estos argumen-  
tos, inatacables a su manera de ser, la princesa  
corrió a casa de su hija una mañana muy tem-  
prano para estar más segura de hallarla sola.  
Elena la escuchó tranquilamente, y sonrió con  
dulce ironía.

—Te aseguro—la repetía su madre—que está  
formalmente prohibido el casarse con una mu-  
jer divorciada.

—Mamá, no digais tonterías; no entendeis ni  
una palabra de eso. En mi posición tengo de-  
beres...

—Pero, hija mia...  
—Pero mamá, ¿cómo no comprendéis que el  
Santo Padre, que tiene el derecho de conceder  
dispensas?...  
En aquel momento su dama de compañía vino  
a anunciarle que Su Alteza la esperaba en el  
salon.

—No, decidle que no quiero verle, que estoy  
furiosa contra él, porque me ha faltado a su  
palabra...

—Condesa, pecado confesado queda perdonado—  
dijo apareciendo en el umbral de la puerta un  
joven rubio de facciones acentuadas.  
La anciana princesa se levantó, le hizo una  
reverencia respetuosa, de la que el recién llega-  
do no hizo caso alguno, y arrojando una mirada  
a su hija abandonó magistuosamente el cuarto.

—Tiene razon—se decía la anciana princesa,  
cuyos escrúpulos habían desaparecido en cuanto  
vió a su alteza.—¿Tiene razon! ¿Cómo no sospe-  
charíamos esto nosotros cuando éramos jóve-  
nes!... Y sin embargo, ¡era tan sencillo!...—añadió  
gubiendo al carruaje.

A principios del mes de agosto, el asunto de  
Elena se decidió y ésta escribía a su marido—  
«que la quería tanto—una carta en que le anun-  
ciaba su intencion de casarse con N y su con-  
version a la religion católica. Además le roga-  
ba llenase todas las formalidades necesarias al  
divorcio, formalidades que estaba encargado de  
aplicarle el portador de aquella misiva.

—Sin más, querido amigo, ruego a Dios es ta-  
ga en su santa y poderosa guarda.

—Vuestra amiga,

«ELENA.»

Esta llegó a casa de Pedro el dia que estaba  
en Borodino.

VI.

Por segunda vez desde el principio de la bata-  
lla, Pedro abandonó la batería y corrió con los  
soldados a Kniaskow. Al atravesar el foso, lle-  
gó adonde estaba la ambulancia; no viendo allí  
más que sangre, ni oyendo más que gritos y ge-  
midos, escapó lo más pronto posible, no deseaba  
más que una cosa; olvidar lo más pronto posible  
las terribles impresiones del día, volver a las  
condiciones normales de su existencia y hallar  
de nuevo su habitacion y su cama comprendien-  
do que únicamente allí podría darse cuenta de  
todo lo que había visto y oído.

Pero ¿cómo lograrlo! Indudablemente ya no  
silbaban las balas y las bombas por el camino  
que seguía, pero las mismas escenas de sufrimien-  
to se reproducían a cada paso; se encontra-  
ban los mismos rostros cansados o indiferentes y  
aun oía a lo lejos el ruido siniestro de la fusi-  
lería.

Despachos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Londres, 19. Un telegrama que se acaba de recibir de Zanzibar dice que el célebre explorador...

Lisboa, 19. Las noticias recibidas del Brasil niegan categóricamente que la numerosa colonia alemana...

Paris, 19. Está llamando la atención el hecho de que haya todavía en Prusia periódicos que defiendan el derecho de azotar a los presos...

Londres, 19. Según noticias de los Estados Unidos, el trazo continúa presentándose en varias ciudades de aquella república...

Paris, 19. La mitad del personal de la tipografía de la Agencia Havas se encuentra postrada en cama a consecuencia de la epidemia reinante...

Londres, 19. La prensa rusa que por lo visto no cesa en su propósito de buscar pretextos para hostilizar a Austria...

Paris, 19. El conde Beroukoff entró de nuevo en Moscú el 10 de setiembre. A penas había atravesado la barrera cuando halló un edecan de conde Rostopchine...

dose que las modificaciones que se realicen serán de escasa importancia.

Paris, 19. La tendencia general de los mercados de trigo sigue siendo sostenida lo cual se quiere atribuir al temor de que las cosechas del año próximo resulten deficientes...

Londres, 19. Se asegura que la reina de Inglaterra abrirá personalmente este año el Parlamento...

Viena, 19. Circulan rumores de que aumenta la insurrección en la isla de Creta lo cual infunde nuevas inquietudes.

Londres, 19. El diputado Sr. Parnell celebró ayer una conferencia con el Sr. Gladstone en Hawarden para ponerse de acuerdo respecto de la próxima campaña parlamentaria.

Londres, 19. A juzgar por un despacho de Atenas que publica el Standard, parece que los cretenses obtuvieron una victoria sobre los turcos en Sphakia con pérdida para los turcos de cinco muertos.

Paris, 19 (2'36 t.). Exterior, 73-87. 3 por 100 francés, 87-87.

Londres, 19 (12 t.). Exterior, 73-86.

Una comisión del gremio de panaderos se ha presentado ayer tarde al señor alcalde para manifestarle que no tiene fundamento alguno la noticia publicada por un periódico diciendo que piensan subir 10 céntimos el precio del pan si no llueve de aquí a fin de año.

TRIBUNALES: Ayer ha continuado el juicio oral de la causa seguida contra D. Fernando Nieto, D. Antonio Merello y D. Argimiro Blay, por supuesto delito de tentativa de estafa.

El gobernador de la provincia, como presidente de la junta de instrucción, ha ordenado que el día 23 se verifique el pago de las atenciones de primera enseñanza.

hasta las once de la noche de anteaer, ha llovido en Almería.

Paris, 19 (2'36 t.). Exterior, 73-87. 3 por 100 francés, 87-87.

Londres, 19. Hoy se verificará en el teatro Real la función a beneficio de las misiones de Marruecos...

Viena, 19. Circulan rumores de que aumenta la insurrección en la isla de Creta lo cual infunde nuevas inquietudes.

Londres, 19. El diputado Sr. Parnell celebró ayer una conferencia con el Sr. Gladstone en Hawarden para ponerse de acuerdo respecto de la próxima campaña parlamentaria.

Londres, 19. A juzgar por un despacho de Atenas que publica el Standard, parece que los cretenses obtuvieron una victoria sobre los turcos en Sphakia con pérdida para los turcos de cinco muertos.

Paris, 19 (2'36 t.). Exterior, 73-87. 3 por 100 francés, 87-87.

Londres, 19 (12 t.). Exterior, 73-86.

Una comisión del gremio de panaderos se ha presentado ayer tarde al señor alcalde para manifestarle que no tiene fundamento alguno la noticia publicada por un periódico diciendo que piensan subir 10 céntimos el precio del pan si no llueve de aquí a fin de año.

TRIBUNALES: Ayer ha continuado el juicio oral de la causa seguida contra D. Fernando Nieto, D. Antonio Merello y D. Argimiro Blay, por supuesto delito de tentativa de estafa.

El gobernador de la provincia, como presidente de la junta de instrucción, ha ordenado que el día 23 se verifique el pago de las atenciones de primera enseñanza.

Es inexacto que exista en esta capital la epidemia del dengue.

Los consignatarios han recibido hoy la noticia de haberse perdido el vapor holandés Leerdam, que debía llegar hoy a este puerto...

Interior, 73-80. Exterior español, 76-90. Amortizable por 100, 88-78. Cubas 1886, 106-12. Colonial, 60-90. Nortes, 81-05. Prioridades, 00-00. Francias, 31-30. Orenses, 17-40. Sabanelas hermanos.

Paris, 19 (2'36 t.). Exterior, 73-87. 3 por 100 francés, 87-87.

Londres, 19. Hoy se verificará en el teatro Real la función a beneficio de las misiones de Marruecos...

Viena, 19. Circulan rumores de que aumenta la insurrección en la isla de Creta lo cual infunde nuevas inquietudes.

Londres, 19. El diputado Sr. Parnell celebró ayer una conferencia con el Sr. Gladstone en Hawarden para ponerse de acuerdo respecto de la próxima campaña parlamentaria.

Londres, 19. A juzgar por un despacho de Atenas que publica el Standard, parece que los cretenses obtuvieron una victoria sobre los turcos en Sphakia con pérdida para los turcos de cinco muertos.

Paris, 19 (2'36 t.). Exterior, 73-87. 3 por 100 francés, 87-87.

Londres, 19 (12 t.). Exterior, 73-86.

La enfermedad reinante hace sentir en modo harto pesado su influencia sobre la empresa del teatro Real, que teniendo en preparación importantes trabajos artísticos, se ve imposibilitado de llevarlos a vías de hecho...

Por falta de número no ha podido celebrarse la sesión pública extraordinaria que estaba convocada para ayer en el Ayuntamiento...

Entre los asuntos de que se ocupará hoy el Ayuntamiento, figura un dictamen de la comisión de obras proponiendo se desestime una solicitud de un tranvía que, partiendo de la plaza del Angel, termine en la Guindalera.

En el círculo de la Unión Mercantil se reunió por tercera vez ayer tarde, a las cuatro menos cuarto, la asamblea de las Cámaras de Comercio...

El Sr. Sala indicó que los representantes de Zaragoza no tienen poderes para tratar de otros asuntos que los relativos al proyecto de reforma de contribución industrial...

El Sr. García Monfort, propuso se suspendiese momentáneamente la sesión, para redactar y presentar a la Mesa varias proposiciones de importancia.

Tomadas en consideración las indicaciones del Sr. Monfort, se suspendió la junta a las cuatro, abriéndose de nuevo a las cinco y cuarto.

Se presentaron las proposiciones siguientes que fueron todas tomadas en consideración y aprobadas unánimemente.

Una presentada por el Sr. Moya pidiendo al gobierno que atienda y oiga a las Cámaras de Comercio cuando se trate de reformar los tratados de comercio.

Otra presentada por el Sr. García Monfort, relativa a la reforma de la ley del timbre.

Otra, también presentada por el Sr. García Monfort, pidiendo se nombre una comisión que visite a los señores ministros de Gracia y Justicia y Fomento...

Otra presentada por el Sr. Morote pidiendo al ministro de Gracia y Justicia sea ley en el más breve plazo el proyecto referente a los jurados mercantiles.

Por último, otra presentada por el Sr. García Monfort, pidiendo a la asamblea se estudie el proyecto de reforma de la contribución industrial...

La SESION DEL SENADO del día 19, se abrió a las tres y cuarto, bajo la presidencia del señor marqués de la Habana...

El Sr. TORRES VILLANUEVA llamó la atención del gobierno acerca del comercio de trigo, amonrondándose de que a pesar del trigo que viene de fuera, casi carecemos en España de ese cereal...

Rectificó el Sr. TORRES, celebrando de que el ministro atienda sus indicaciones considerándolas acertadas.

El Sr. ESCUDERO intervino en el debate diciendo que el trigo no solo se introduce fraudulenta...

Habiendo reconocido a su amo en el sombrero blanco que se destacaba en la oscuridad. —No sabíamos— exclamó—lo que había sido de vuestra excelencia. ¿Estáis a pie? ¿A dónde vais? Venid por aquí.

—¡Ah! ¡sí!—dijo Pedro deteniéndose. Los soldados hicieron lo mismo que él. —Vamos,—dijo uno de ellos—ya habéis encontrado a los vuestros. Adios, Pedro Kirilovitch. —¡Adios!—añadieron los otros en coro.

—¡Adios y gracias!—les contestó Pedro alejándose. —¿Tendría que darles algo?—se preguntó echando mano al bolsillo. —No, es inútil, sería ofenderlos—le contestó una voz interior.

Como los cuartos de la posada estaban todos ocupados, Pedro fué a acostarse en su coche de viaje. El sol daba de plano en el rostro de Pedro, cuando su criado le despertó preguntándole si era preciso enganchar. Levantóse después de haberse enterado por su criado y el elvornik que los franceses se acercaban a Mojaik y que los habitantes se alejaban de él.

—Los militares me han asegurado—dijo Pedro—que no era posible batirse en la ciudad y que la posición... —De eso justamente hablábamos—repuso uno de los dos funcionarios. —A propósito, conde,—dijo el edecan sonriendo—nos han contado que tenéis disgustos domésticos y que la condesa, vuestra esposa...

—Nada es,—replicó Pedro con indiferencia.—¿Qué habéis oído decir? —¡Oh! ya sabéis que se inventan tantas cosas; pero yo no repito más que lo que he oído; se asegura que... —¿Qué es lo que se asegura? —Se asegura que vuestra mujer se va al extranjero...

El edecan no había llegado más que ahí de su historia, cuando llamaron a Pedro al despacho del gobernador general. El conde Rostopchine, con las cejas fruncidas, se pasaba la mano por los ojos y la frente, en el momento en que Pedro entraba en su habitación. —¡Ah! buenos días, temible guerrero—dijo Rostopchine.—Ya conocemos vuestras proezas; pero no se trata de eso en este momento... Aquí, entre nosotros, querido amigo, ¿sois mason?—preguntó con tono severo, que anunciaba a un tiempo el reproche y el perdón.

—Estoy bien informado, amigo mío—prosiguió el conde,—pero ya sé que hay masones de masones, y espero que no sois de los que pierden a la Rusia bajo pretexto de salvar a la humanidad. —Sí, soy mason,—repuso Pedro. —Pues bien, amigo mío, no ignoráis sin duda que los señores Speransky y Magnitzky han sido enviados ya adivináis a dónde, con Kitcharew y algunos otros, cuyo objeto confesado era la edificación del templo de Salomón y la destrucción del templo de la patria. Os profeso buena amistad, sois más joven que yo, seguid el consejo paternal que os doy; romped toda clase de relaciones con esa gente y marchaos lo más pronto posible.

—Nada—repuso Pedro sin levantar la cabeza y con aire preocupado. —Seguid el consejo de un amigo: marchaos lo más pronto posible; eso es todo lo que puedo decir. Al buen entendido... ¡ya sabéis! Adios, querido amigo... Y, a propósito, sé cierto que la condesa ha caído en manos de los santos padres de la Compañía de Jesús? Pedro contestó que nada sabía, y abandonó el cuarto con aire sombrío e irritado. —Al volver a su casa encontró en ella a varias personas que le esperaban: al secretario del comité, al coronel del batallón, a su intendente, a su mayordomo, etc.; todos tenían algo que pedirle. Pedro no comprendía nada; no se interesaba en sus asuntos, y no les contestaba sino para librarse más pronto de ellos.

Por fin, se quedó solo y abrió la carta de su mujer que acababa de hallar sobre la mesa. —La sencillez del corazón consiste en someterse a la voluntad de Dios—se dijo después de haberla leído—es preciso saber olvidar y comprenderlo todo... De modo, que mi mujer se vuelve a casar... Y acercándose a la cama, se echó en ella y se quedó inmediatamente dormido, sin tomarse el trabajo de desnudarse.

Cuando se despertó le dijeron que un agente de policía había ido a informarse de parte del conde Rostopchine si se había marchado ya, y que varias personas le esperaban. Pedro hizo su toilette a toda prisa, y en vez de pasar al salón, tomó la escalera de servicio y desapareció por la puerta cochera. Desde entonces y hasta pasado el incendio de Moscú, a pesar de todas las pesquisas que se hicieron, nadie le volvió a ver ni pudo saberse qué había sido de él.

Los Rostov no abandonaron a Moscú hasta el 13 de setiembre, la víspera misma de la entrada del enemigo. Un loco terror se había apoderado de la condesa desde la entrada de Petia en el regimiento de cosacos de Obolensky y su marcha a Bielna-Tserkow. La idea de que sus dos hijos estaban en la guerra, expuestos los dos a ser muertos, no la dejaba un momento de descanso. Trató de que volviera Nicolás y de ir en busca de Petia, para ponerla en seguridad en San Petersburgo; pero sus dos proyectos fracasaron.

La indolencia del conde no se desmintió en esta ocasión; de modo que no se encontró nada preparado el 9, que era el día fijado para la marcha, y los carros enviados de sus posesiones de Riazan y de los alrededores de Moscú para la mudanza, no llegaron hasta el 11. Del 9 al 12 reinó en Moscú una agitación febril: todos los días millares de carros conducían heridos de la batalla de Borodino y se llevaban a los habitantes y todo lo que podían con ellos, cruzándose en las barreras de la ciudad los que entraban con lo que salían.

A pesar de los bandos de Rostopchine, ó quizás a causa de ello circulaban las noticias más extraordinarias. Se aseguraba que estaba prohibido el abandonar la capital, ó al contrario, que después de haber puesto las santas imágenes y las reliquias de los santos en seguridad, obligarían a todos los habitantes a marcharse; unos sostenían que se había ganado una gran batalla después de la de Borodino; otros, al contrario, aseguraban que el ejército había sido completamente derrotado, etcétera.

Muchos eran falsos rumores; pero los que se marchaban, como los que quedaban, todos estaban convencidos en que Moscú sería abandonado y que era preciso escapar, salvando lo que se pudiera, fuese poco ó mucho. Aquellos tres días se pasaron para la familia de Rostov en las preocupaciones y agitaciones del embalgaje.

Mientras que el conde corría por la ciudad y tomaba disposiciones generales para la marcha, la condesa vigilaba la elección de objetos, corría tras Petia, que huía de ella y envidiaba a Natalia, que no se separaba de él. Sonia únicamente se ocupaba con cuidado de inteligencia del embalgaje. Hacía algún tiempo que estaba triste y melancólica. La carta de Nicolás en que hablaba de su entrevista con la princesa María, había hecho concebir a la condesa todo un mundo de esperanzas que no había tratado siquiera de disimular delante de ella, porque veía el dedo de Dios en aquel encuentro.

—Nunca me alegré,—había dicho,—de ver a Natalia novia de Bolkonsky, mientras que siempre he deseado ver a Nicolás casarse con la princesa María y tengo el presentimiento de que ha de suceder... ¡Qué dicha tan grande sería! Y la pobre Sonia se veía obligada a darle la razón, porque un matrimonio con una rica heredera era el único medio también de sacar a flote la comprometida fortuna de los Rostov. Sentía un pesar muy grande, y para distraerle había cargado con la fastidiosa y difícil tarea de la mudanza, y a ella se dirigían el conde y la condesa cuando tenían alguna orden que dar.

duentamente en Gibraltar, sino en puertos del interior de la Península.

El señor ministro de GRACIA Y JUSTICIA insistió en sus afirmaciones.

El Sr. CUESTA Y SANTIAGO pidió enérgicamente la represión del contrabando, lanzando frases de censura contra el gobierno.

El señor ministro de GRACIA Y JUSTICIA le contestó satisfactoriamente.

Entrándose en el orden del día continuó el debate sobre la interpelección del marqués de Trives.

El señor ministro de GRACIA Y JUSTICIA prosiguió su discurso interrumpido ayer.

Dijo que desde su entrada en el ministerio jamás ha influido con ningún individuo de la magistratura para que fallara una causa en este o en aquel sentido.

Los tribunales de justicia, añade, funcionan siempre con absoluta libertad.

Explicó los motivos por los cuales algunas vistas no han podido celebrarse por la falta de los jurados.

Dijo que, según estadística, el jurado conduce menos a la impunidad que los tribunales del sistema antiguo, explicando con detalles estas afirmaciones, y declarándose partidario entusiasta del jurado.

Negó haber supuesto nunca que el partido conservador censurase sistemáticamente el juicio por jurado.

Pasó luego a explicar la marcha de este sistema, su desarrollo y sus beneficios, diciendo que en el criterio de los jurados importa más que el anhelo de castigar, el afán de corregir.

Negó que ningún jurado haya actuado sin cumplir antes todos los requisitos que la ley ordena.

Entrando en la última parte de su discurso, confesó que el juicio oral por jurados resulta muy caro, exigiendo aumento considerable en el presupuesto de Gracia y Justicia.

Los señores de que se haya dicho que con sus reformas pretende introducir innovaciones demasiado democráticas en el seno del gabinete; y añadió que si a lo hecho se considera como innovación democrática, seguirá introduciéndolas, pues ha terminado las bases para la redacción de la ley de Enjuiciamiento civil, y reconoce que hay necesidad de reformar el Código penal de modo, que sea un paso en el camino del progreso.

Dijo que le asusta presentar nuevas reformas al ver la ruda oposición que encuentran, aún viendo sus resultados prácticos, y añade que considera necesaria una modificación energética en casi todos los organismos de la autoridad judicial.

El señor conde de CANGA ARGUELLES explicó porque censuró en días anteriores al gobierno actual, por suponer que en Madrid se había celebrado un juicio por jurados sin que jurase cuatro de sus individuos; noticia que había leído en un periódico, al cual desea que se envíe una rectificación para que el criterio público no sea bastardeado; y terminó lamentándose de que las preguntas a que han de contestar los jurados, se formulen de modo poco conveniente.

El señor ministro de GRACIA Y JUSTICIA dio explicaciones terminantes, diciendo que en ambas Cámaras, al tomar asiento algunos señores prometen en vez de jurar; pero que en el acto del juicio oral, el juramento se ha pronunciado y se pronunciará siempre, porque así lo ordena la ley.

El señor conde de CANGA ARGUELLES da las gracias al ministro por sus declaraciones.

El marqués de TRIVES negó la exactitud de lo afirmado por el Sr. Canalejas, respecto a que se dictan más fallos acusatorios con el procedimiento del jurado que por el antiguo sistema.

Negó también que el país se encuentre satisfecho con la constitución del jurado, y solicita que los jueces municipales sean en lo sucesivo independientes jurídicamente y retribuidos por el gobierno, explicando lo provechoso que resultaría esta reforma importantísima.

Los señores ministro de Gracia y Justicia y marqués de Trives reaccionaron.

Después de acordar la Cámara la reunión de sesiones para mañana a primera hora, se levanta la sesión a las seis y cuarto.

La SESION DEL CONGRESO del día 19 se abrió a las tres y media, bajo la presidencia del señor Egullor.

El Sr. MUÑO preguntó qué se va a resolver en vista de lo ocurrido con el sorteo de mozos en Valladolid.

El ministro de la GOBERNACION contestó que este asunto lo resolverá el de la Guerra.

El Sr. ESPINOSA preguntó si el gobierno estaba dispuesto a contestar la interpelección que tiene anunciada.

El ministro de la GOBERNACION replicó se aplaque hasta que se apruebe el art. 1.º del sufragio universal.

El Sr. ESPINOSA declaró, en nombre del partido conservador, que no tiene por qué favorecer la discusión de un proyecto perturbador como el del sufragio, y que si no se aceptaba la interpelección, presentaría una proposición incidental.

Se leyó esta proposición, en la cual se pide al Congreso declare que la conducta del gobierno con relación a la Administración pública, no debe ser otra que el exacto cumplimiento de las leyes.

La firmaron los Sres. Espinosa, Allende Sazatorn, Cárdenas, Jove y Hevia, Alcocer, Castell y Cañamaque.

El Sr. ESPINOSA defendió extensamente la proposición y citó los efectos del caciquismo en Málaga y en Cuba.

Procuró demostrar que la renta de Aduanas en la gran antilla está en baja por consecuencia de los nombramientos de empleados hechos por el actual ministro.

El Sr. Becerra interrumpió diciendo que había colocado a algunos amigos y a amigos de sus amigos; pero que no había podido colocar a otros amigos o amigos de sus amigos.

El Sr. Espinosa, considerando que se alucina a un hermano suyo que no había obtenido un gobierno en Filipinas, observó que no lo había pretendido él, sino que el Sr. Sagasta recomendó su nombramiento.

Censuró los proyectos de reformas sobre enseñanza en Filipinas.

Se concedió un descanso de quince minutos al diputado conservador.

El ministro de la GOBERNACION calificó el discurso del Sr. Espinosa de apasionado, inexacto e injusto.

El ministro de ULTRAMAR también contestó ampliamente todos los cargos dirigidos al gobierno por la administración colonial.

Se suspendió el debate a las ocho, y se levantó la sesión.

Hoy reificará el Sr. Espinosa y hablarán los señores Laá, Cañamaque y conde de Toreno, que pidieron la palabra.

Ayer ha dejado de existir, después de recibir los Santos Sacramentos que pidió el mismo, el reputado doctor y catedrático de la facultad de filosofía y letras de la Universidad Central, D. Francisco Sánchez de Castro, hermano del elocuente orador sagrado y actual obispo de Santander y del médico de este mismo apellido.

El malogrado maestro, al que apreciaba no poco la juventud estudiosa que asistía a su aula, ha muerto con la misma sana fe en el corazón, idéntica esperanza en el Creador y firme voluntad en el poder divino que sustentó elocuentemente, ya de palabra ó en sentidos é inspirados versos en múltiples reuniones de la Juventud Católica, a la que perteneció desde su fundación; en el congreso católico de Madrid, y en otras muchas juntas de ciencia ó de devoción.

Como autor dramático, rayó asimismo é envidiable altura, especialmente en su aplaudida obra *Hermenegildo*, y era, en fin, digno de toda estimación y afecto.

Descansen en paz y reciba su atribulada familia el testimonio de nuestra amistad y sentimiento.

La distinguida Sociedad de Cuartetos dará hoy por la noche en el Salón-Romero su octava sesión del presente año, la cual será comandada por Mendelssohn y dirigida por el señor Monasterio. El programa se compondrá de las tres bellísimas composiciones siguientes de este egregio compositor: cuarteto en mi menor (obra 44) para instrumentos de arco, por los señores Monasterio, Pérez, Lestán y Mirecki; el bellísimo trío en re mayor (ob. 49) para piano, violín y violoncello, por los Sres. Valli-

Monasterio y Mirecki, y el gran quinteto en si bemol (ob. 87), para dos violines, dos violas y violoncello, por los Sres. Monasterio, Pérez, Lestán, Cuena y Mirecki.

Como se ve, la función será notabilísima, y es de creer que el Salón-Romero estará brillantísimo hoy.

El lunes pasado se tomaron los dichos en París la distinguida y bella señorita doña Isabel Roma Ratazzi con el joven ingeniero de minas D. Luis Villanova de la Cnadra, diputado a Cortes.

Debidamente autorizados, podemos afirmar que es completamente inexacta la noticia que publica un periódico de la mañana respecto a la próxima terminación del sumario de la causa seguida contra el Ayuntamiento de esta corte.

La complejidad de los hechos que se persiguen en esta causa hará necesario que trascorra todavía mucho tiempo antes de que pueda dictarse auto de terminación del sumario, con ó sin auto de procesamiento, cuestión que no se puede juzgar por ahora.

El señor barón de Benifayó ha presentado la dimisión de individuo de la comisión del Senado autorizando al gobierno para amortizar la parte existente del empréstito hipotecario sobre las minas de almadén, y de la de información parlamentaria. La causa de la dimisión es su marcha a Andalucía, de donde no regresará hasta últimos de enero ó primeros de febrero.

El Sr. Hernandez Iglesias ha presentado en la alta Cámara una enmienda al artículo 2.º del proyecto de ley autorizando al ministro de la Guerra para publicar el Código de justicia militar, según la cual se respetarán en la organización de los tribunales militares y de la forma y manera expresadas en las disposiciones transitorias de la vigente ley de 10 de marzo del 84, los derechos adquiridos y hasta ahora respetados.

El Sr. Sagasta se ha sentido enfermo después del consejo de ministros, y se ha retirado a su casa, pasando allí toda la tarde. A última hora se encontraba algo más aliviado.

La señora de Rózpide, hija del ministro de Hacienda, Sr. Gonzalez, continúa enferma de suma gravedad.

El gobernador civil de Madrid, señor Aguilera, ha reunido ayer en su despacho a los subdelegados de medicina para informarse de la propagación de la enfermedad del día. Según los datos oficiales, parece que asciende a 20000 el número de enfermos actualmente en esta capital.

En la secretaría del gobierno civil no ha quedado más empleado útil que el gobernador.

Pasan de 300 los enfermos del cuerpo de vigilancia y seguridad.

Parece que la minoría conservadora combatirá la proposición de amnistía por delitos electorales.

El Sr. Alonso Martínez, presidente del Congreso, no ha concurrido ayer a la sesión por encontrarse en cama con fiebre.

Los señores Arjona y García del Castillo, secretarios, hace varios días que no concurren a las sesiones por hallarse enfermos, y también lo están los otros dos señores secretarios Hernandez Prieta y conde de Sallent, por más que hasta ayer no han dejado de asistir a las sesiones.

El señor oficial mayor D. Manuel Fernandez Martín sigue en cama, y también se han dado de baja por enfermos 27 dependientes de dicha Cámara.

Los amigos del Sr. Silveira daban ayer tarde, que aquel distinguido hombre público ni ha supuesto en su conversación con un periodista de Cádiz, ni ha podido suponer por un momento, que el duque de Tetuan y el general Martinez Campos aceptasen la política conservadora hoy ni mañana; limitándose el Sr. Silveira en su conversación a confiar que, andando el tiempo y cuando la política del porvenir volviera al partido conservador al gobierno, podría éste esperar que le apoyasen desde su situación respectiva, con más ó menos acentuadas benevolencias; el general Martinez Campos y el duque de Tetuan.

La tarde del Congreso ha pasado en la interpelección administrativa del Sr. Espinosa. Después de tres horas de crítica el diputado conservador ha pedido un descanso de quince minutos para continuar y le ha sido concedido.

Le contestaron los señores ministro de la Gobernación y de Ultramar.

Hoy y mañana continuará la discusión del sufragio universal.

Las conversaciones políticas no han tenido ayer el menor interés.

Se nota la ausencia de muchos diputados y senadores, unos por padecer la influencia catarral, y otros por haber adelantado las vacaciones.

El Sr. Gamazo (D. German) ha caído enfermo en cama.

De NUESTRO SERVICIO PARTICULAR en el extranjero recibimos los siguientes TELEGRAMAS:

París, 19 (12 t.).

Los servicios públicos comienzan a resentirse por efecto de la epidemia reinante. Si esta continúa algunos periódicos no tendrán más remedio que dar suplementos por falta de personal. Rara es la imprenta de París donde no haya numerosas bajas.

Lo mismo sucede en la mayor parte de los demás establecimientos industriales, particularmente en aquellos de numerosa dependencia.

Esto perjudica mucho a nuestro comercio, sobre todo en esta época del año en que suele haber grandes transacciones.

Los médicos encargan especial cuidado a los convalecientes en vista de la facilidad que se observa de que recaigan si no adoptan precauciones.

Las Cámaras suspenderán sus sesiones pasado mañana, conforme telegráficamente se hallaron en cama muchos diputados y senadores.—O.

París, 19 (1 t.).

Ha despertado viva oposición el interrogatorio formulado acerca de los tratados de comercio. Los partidarios del libre comercio acusan a los proteccionistas de no llevar este asunto con la prudente calma que reclaman los intereses en él comprometidos.

Sobre este asunto dice un periódico: «El Consejo superior de comercio dice una hoja oficiosa—debe modificar el interrogatorio y la comisión tomar el tiempo necesario para estudiar el asunto.

La precipitación—añade—sería perjudicial. Es preciso que los extranjeros no nos censuren, con razón, de tener siempre la fiebre cuando tratamos de examinar las cuestiones más serias, bajo pretexto de que su actualidad es caducada.»

BOLSA DE MADRID.—COTIZACIÓN DEL 19

Table with columns for 'ULTIMOS PRECIOS', 'DEL 18', and 'DEL 19'. It lists various financial instruments like 'Deuda perpétua', 'Deuda amortizable', and 'Carpas de Cuba' with their respective prices.

El mercado firmísimo, fundando los alcances grandes esperanzas a la liquidación por falta de papel.

Sin telegramas París.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA.

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

GOBERNACION.—Real orden confirmando la suspensión del alcalde y tres concejales del Ayuntamiento de Pedrosa de Duero.

ULTRAMAR.—Real decreto determinando como han de formarse las juntas de obras de puertos en las islas de Cuba y Puerto Rico.

DEL EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros corresponsales los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Londres, 19.

Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 73 5/8.

Colombo, 19.

Ayer miércoles, salió de este puerto el vapor correo de la compañía Trasatlántica Isla de Panay.

Lisboa, 19.

El periódico O'Sulito de esta capital publica un telegrama de Rio Janeiro, dirigido por el ministro brasileño Ruy Barbosa al diputado portugués Latino Coelho desmintiendo las afirmaciones hechas en su manifiesto por el ex-jefe del ministerio imperial Aurorepeal al cual califica de calumniador.

París, 19.

En la sesión celebrada hoy por la Cámara, el diputado Mr. Lafferranays anunció una interpelección al ministro de Instrucción pública Mr. Falloux, sobre la conveniencia de anticipar en institutos y colegios las vacaciones de Pascuas, a causa de la epidemia de la gripe o transcurso.

El ministro replicó al diputado ante dicho que aplazase su interpelección hasta el sábado próximo, a fin de darle tiempo para celebrar una conferencia con el rector de la Academia y otros jefes de los establecimientos docentes.

París, 19.

El servicio, que ya se retrasa a causa de la epidemia en muchos centros de la Administración, empieza a prestarse con gran esfuerzo en las oficinas de telégrafos donde los empleados que no padecen la gripe tienen sobre sí extraordinario y abrumador trabajo.

París, 19.

El presidente del ministerio Mr. Tirard y los ministros Mr. Rouvier de Hacienda, Mr. Freycinet de la Guerra, Mr. Spuller de Negocios extranjeros, y Mr. Fayo de Agricultura han sido atacados hoy de la enfermedad reinante. A consecuencia de esto Mr. Spuller no podrá ir el domingo próximo a la corte d'Or á inaugurar el tranvía.

París, 19.

El Senado en su sesión de hoy ha aprobado los fondos secretos por 209 votos contra 25.

Berlin, 19.

Ha sido atacado de un enfriamiento el emperador Guillermo.

París, 19.

Después de una larga discusión en la Cámara sobre la elección de Mr. Vacher en Correje ha resultado, á petición del diputado boulangerrista Mr. Leherisse y por 272 votos contra 244, que se abra una denuncia informacion, que haga luz sobre diferentes maniobras electorales.

París, 19.

La legación de Guatemala en esta capital deute categóricamente la noticia de que se hizo con un telegrama de Nueva-York anunciando haber estallado en aquel país un movimiento insurreccional.

Nuestro colega El Correo, refiriéndose al dengue, ha observado que dicha epidemia es muy igualitaria, poniendo el pie lo mismo en los palacios que en las boardillas; y se advierte también como circunscripción curiosa, que ataca menos á los que llevan poca ropa y están muy acostumbrados á la intemperie; que alguna relativa ventaja habían de tener estos infelices, en medio de tantas contrariedades.

Toda la prensa de la noche consagra sentidas frases al fallecimiento del distinguido catedrático y poeta D. Francisco Sanchez de Castro.

Doña Elena Fernandez Matanzas, que falleció en esta corte el 14 del mes actual, ha dejado un capital de 80 millones de reales en efectivo, parte de los cuales heredarán sus sobrinos, y con la otra parte, después de cubrir algunas mandas, se fundará un asilo para huérfanos de mineros.

En el hotel Bristol, se encontraba hospedado desde el día 4 del corriente D. Eugenio Rudimino, de nacionalidad ruso.

Hace dos días que el dueño del establecimiento venía observando que su pupilo no se presentaba á las horas de comer, ni le veía entrar ni salir en su cuarto, y procurando indagar lo que hubiera de cierto, ayer se acercó á la puerta del aposento, llamando repetidas veces sin lograr contestación.

Inmediatamente puso el hecho en conocimiento del delegado de policía del distrito del Centro, el cual á su vez lo participó al juez de guardia, y personado éste en el hotel ordenó que la puerta fuera franqueada, encontrándose con el referido Sr. Rudimino tendido sobre la cama, ya cadáver y casi en estado de descomposición.

El médico de guardia de la casa de socorro certificó que el pupilo había muerto de una violenta hemorragia, y el juez, después de practicadas las oportunas diligencias, ordenó que el cadáver fuera trasladado al depósito judicial.

Frente á los muelles de descarga en la estación del Norte chocaron ayer dos carros tan violentamente, que se destruyó por completo el cubo de una de las ruedas del que se encontraba parado, resultando el conductor, Ramon Martinez, de 43 años, con una herida grave en la región lateral izquierda del tórax.

En el servicio sanitario de la estación se le hizo la primera cura, siendo después conducido al hospital Provincial.

El otro carretero, llamado Andrés Sacristan, quedó á disposición del juzgado.

Los individuos de seguridad 838 y 868 encontraron ayer, tendido en la calle de la Magdalena, á un hombre que no daba señales de vida.

Conducido en un coche de punto á la casa de socorro del distrito, se le prestaron los auxilios de la ciencia, y aunque el pobre hombre recobró el conocimiento, no pudo pronunciar una palabra; tal era el estado de postración en que se encontraba.

Por prescripción facultativa fué trasladado al hospital Provincial, donde continúa en gravísimo estado.

No ha podido identificarse la personalidad de este sujeto, que va decientemente vestido.

En la estación del Mediodía y á la llegada del tren de Guadalupe, fué detenido anoche Lraulio Ortega, presunto autor de la sustracción de 317 pesetas á Ramon de la Par.

Un ratero de 14 años, Santos Sanchez Maroto, aprovechando un momento de ausencia del

vendedor se apoderó de algunas barras de turron en el puesto que hay en la calle de Gerona.

Perseguido de cerca por el dueño del puesto fué detenido y entregado á las autoridades.

La Epoca publica el siguiente despacho de París:

«París, 18 (9 n.).—Siguen comentándose aquí, especialmente entre la colonia española, lo ocurrido en el banquete dado á los representantes del Uruguay y Venezuela por sus colegas de otras varias repúblicas, y en el cual tuvo puesto de honor el Sr. Ruiz Zorrilla, cuyo brindis ha dado lugar á tantos comentarios.

Se asegura que á la mañana siguiente el doctor Urbaneja escribirá á nuestro embajador pidiéndole hora para tener el gusto de verle.

El Sr. Leon y Castillo, que estaba molestado por lo ocurrido, comprendió que se trataba de darle alguna explicación, y midiendo el alcance de ésta se apresuró á comunicar la demanda del representante de Venezuela á nuestro ministro de Estado, preguntándole si recibía ó no al doctor Urbaneja. La contestación fué afirmativa. La entrevista debió celebrarse ayer.—R.»

Por real orden de 16 del corriente fueron aprobadas las bases concertadas entre el Tesoro y el Banco para la negociación de los valores representativos de deuda flotante, y ayer fué firmado por la secretaría del establecimiento de crédito el anuncio, que publicaremos, de la citación pública de pagárselo del Tesoro por 49.024489'79 pesetas.

En el Círculo de la Union Mercantil se reunió anoche á las diez y cuarto la cuarta y última asamblea general de las cámaras de comercio españolas, bajo la presidencia del Sr. Angoloti, presidente de la de Madrid.

Se dió lectura á una proposición presentada por el Sr. Olmedo, presidente de la cámara de Sevilla, relativa á varias reformas en los aranceles de aduanas, tarifas de ferrocarriles y Código de comercio, pidiendo también la franquicia oficial postal y telegráfica para las cámaras de comercio.

El Sr. Angoloti combatió la proposición.

El Sr. Garcia Monfort propuso fueran tomadas en consideración las propuestas del Sr. Olmedo, y que pasara á la comisión ejecutiva para su estudio, y así se acordó.

Después se dió lectura á una proposición presentada por el señor presidente de la Union Ibero Americana, pidiendo el apoyo de todas las cámaras de comercio para celebrar una exposición universal, en conmemoración del centenario del descubrimiento de América.

El Sr. Espinos propuso se pidiera al señor ministro de Fomento que se conceda á las juntas de construcción y reparación de puertos el nombrar sus ingenieros.

El Sr. Angoloti se felicitó de la unanimidad de ideas que ha reinado en las sesiones celebradas, y terminó dedicando cariñosas frases de despedida á todos los representantes de las cámaras de comercio, así como también á la prensa, por el valioso concurso que ha prestado y prestará al comercio en la presente ocasión. Terminó la asamblea á las once y cuarto.

DE PROVINCIAS ha recibido esta madrugada LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes despachos telegráficos:

Cádiz, 19 (8'50 n.).

Probablemente esta misma semana continuarán las pruebas del buque submarino. El inventor recibe numerosas felicitaciones por el éxito de sus pruebas.

El buque no necesita emplear todos sus acumuladores, como lo demostró el hecho de haber quedado estos casi intactos.

Las pruebas próximas serán importantísimas.—Biedma.

Cádiz, 19 (9 n.).

La compañía Trasatlántica ha ofrecido hoy un almuerzo al Sr. D. Teodoro Baró á bordo del vapor Venacrus. Dicho funcionario continuará visitando los establecimientos de beneficencia, inspeccionando las fundaciones y ordenando útiles medidas para normalizar tan importantes ramos.—Biedma.

Avila, 19 (4'45 t.).

La guardia civil ha capturado en el pueblo de Velayos á Eugenio Gil Lopez, presunto autor del crimen cometido en el tren correo. Se le han ocupado 69 pesetas, una armadura de maleta quemada y una cartera de bolsillo; cuyos efectos, en unión del individuo aludido fueron entregados á la autoridad competente.

Tiempo despejado.—Meneses.

Orense, 19 (4'45 t.).

A las nueve de la mañana de hoy comenzó la vista de la causa formada con motivo de la violación y muerte de la Gitanilla.

Inmensa muchedumbre invadía el local de la Audiencia. Cinco magistrados constituyen el tribunal. La defensa se halla á cargo de los letrados Sres. Paz Novoa y Ramos.

El relator, Sr. Campos, lee el apuntamiento, del cual resulta que el 26 de marzo último desapareció la joven Carmen Gabarro, de la tribu de gitanos de Barco, y el 1.º de abril apareció el cadáver de dicha gitaniella en las aguas del río Sil, con heridas mortales de necesidad, entre ellas la dislocación de las vértebras cervicales, bastantes á causar la muerte y otras señales de anteriores crímenes cometidos con la víctima.

El fiscal pide la pena de muerte para los procesados.

El examen de estos produce viva curiosidad entre el pueblo.

Las declaraciones de los testigos son muy vagas. El padre de la chica se muestra profundamente conmovido, y al recordar las horribles circunstancias del crimen no puede contener sus lágrimas.—Serantes.

Barcelona, 19 (10'40 n.).

Bolsín: Interior, 78-87; Exterior, 76-80; Cubas, 106-12; Nortes, 80-70; Coloniales, 60-35; Francias, 81-30; Orenses, 17-45.—Frenza.

Oviedo, 19 (7 n.).

A consecuencia de haberse reproducido en la mañana de hoy en Gijón la pesca del bolicho, la guardia civil y carabineros se han visto obligados á repeler con la fuerza la agresión de que eran objeto, resultando contusos de pedradas un oficial de carabineros y dos municipales.

El gobernador y el comandante de la guardia civil con toda la fuerza disponible de este instituto, han salido para aquella población.—El corresponsal.

Barcelona, 19 (8 n.).

Aumentan los casos catarrales en esta población. En muchas casas de comercio las transacciones se han hecho difíciles por los muchos operarios que hay en cama.

El alcalde ha dado residencia oficial á la Academia de Buenas Letras y á la Sociedad Económica en el edificio de la Exposición que sirvió para la celebración de los congresos.—Nescas.

Valencia, 19 (8'15 n.).

Se han formulado protestas y recursos de alzada con motivo de las elecciones de Ruzafa.

El gobernador de la provincia ha dictado una circular que publicará el Boletín de mañana sobre la enfermedad reinante.—Ferrando.

Granada, 19 (5'25 t.).

A consecuencia de haber comenzado las clases del Instituto Militar, después de la época prefijada, se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra que no haya vacaciones.

En la declaración prestada por el conde de los Castellanos en la sesión de

Loja, por homicidio, contestó en duras palabras al interrogatorio del fiscal de su majestad, por creerlo intencionado.

En una conferencia que ha celebrado el señor conde de las Infantas, este señor me ha manifestado el disgusto con que ve las divisiones del partido, añadiendo que no tan solo es ajeno á toda clase de imposiciones para la alcaldía, sino que acatará gustoso las indicaciones de su correligionarios.—Acetuno.

Signe el dengue causando graves disgustos.

En las estaciones de ferrocarriles se ha tenido que modificar los cuadros de servicio, nombrando suplentes por estar enfermos casi todos los empleados.

Lo mismo ha sucedido en la estación telegráfica del Este, donde apenas presta servicio la tercera parte de los empleados, por lo cual tienen que hacer grandes esfuerzos para que no sufran retrasos los despachos, en perjuicio del público.

En la fábrica del gas pasan de 40 los operarios atacados.

En el Tribunal de Cuentas hay más de 60.

El Sr. Isern, director de La Union Católica, tiene enfermos á

